

# 岳阳市城市管理和综合执法局

---

## 岳阳市城市管理和综合执法局 关于 2021 年度行政执法总体情况的报告

### 一、2021 年度行政执法情况概况

2021 年度本部门各类行政执法 1938 件次。其中行政许可 1563 件、行政处罚 313 件、行政检查 62 次。

截止 12 月 24 日，行政许可总办件 1563 件，其中占道 692 件，破道 391 件，广告 269 件，土石方 40 件，排水 48 件，绿化 123 件。

本部门行政处罚立案 313 件（含市城管执法支队 103 件、火车站综合执法支队 210 件），办结 290 件。

实施行政检查 2 批次，涉及企业 62 家。

行政执法行为被复议 0 宗。被起诉行政行为案件 1 宗，目前正在审理中。

### 二、行政执法具体情况

#### （一）推进制度建设，强化对权力的制约与监督

1. 积极协调建立住建领域行政处罚协作机制。加快出台岳阳市住房城乡建设领域行政处罚权集中行使工作衔接机制，厘清部门职责边界，加强执法联动，提高执法效率，提升执法公信力和



威慑力。自 2021 年 2 月份原市住建局建工监察支队人员转隶至我局，并至 3 月份开始移交住建领域案件线索以来，我们根据办案实践摸索出的经验将原协作机制中未予明确部分进行了较为细致地修订。同时，根据省住建厅关于建立衔接机制的要求，多次对草案内容进行了调整修改，并积极向市政府汇报请示相关工作。

## （二）强化依法行政，切实履行执法职能

2. 认真执行公示制度。一是做好事前公示。按照规定对在局门户网站对我局 项行政权力清单和责任清单及运行流程图向社会进行公开，公布了行政执法的主体、种类、依据、幅度、程序等。二是规范事中公示。在进行执法活动时，执法人员按国家规定统一着执法服装、佩戴执法标识，主动出示行政执法证，执法全程公示执法身份。按规定出具相关执法文书，告知行政相对人执法事由、执法依据、权利义务等内容，并做好说明解释工作。三是严格事后公示。按照规定时限向社会公布行政处罚的执法决定信息，接受社会监督。创新性地在局门户网站上建立“行政执法公示专栏”，集中公布行政执法事前、事中、事后信息，受到市司法局的好评，并向全市行政执法单位推荐。全年公示行政处罚信息 290 条，行政许可信息 1563 条，行政检查结果 62 条。

3. 规范执法全过程记录制度。一是规范执法文书。在执法过程中使用统一格式的执法文书，确保内容完整准确，对执法各个环节进行文字记录。二是完善执法设备。配备了执法记录仪、摄

像机、录音笔等设备，对执法过程中现场执法、调查取证、举行听证等环节进行音像记录，防止证据灭失。三是健全完善行政执法案卷。在行政执法行为终结后，将行政执法过程中形成的文字和音像记录资料，形成相应案卷，并按照规定归档、保存。

4. 严格落实法制审核制度。一是强化内部审核。针对重大行政执法案件，在作出决定之前，由局政策法规科对其合法性、合理性进行审核，提出书面处理意见，未经审核或者审核未通过不得作出决定。二是积极争取专业支持。对疑难、复杂、有争议问题，适时向市司法局专家、局法律顾问等进行咨询，努力降低行政执法风险。三是建立健全案审会制度。成立了局重大复杂行政处罚案件集体讨论审核委员会并建立了相应的工作规则，讨论实行末位发言制，确保相关行政处罚案件办理的公平公正和透明公开。

5. 规范行政执法裁量基准。根据《岳阳市司法局关于推行市场轻微违法行为包容审慎监管优化营商环境的实施意见》（岳司发〔2021〕13号）的要求，在坚持主观与客观相结合、定性与定量相结合的原则的基础上，严格依据《中华人民共和国行政处罚法》中有关从轻、减轻和免于处罚的规定，全面梳理城市管理领域涉及的所有法律法规规章条款，细化违法行为，充分结合行政执法实际，由我局牵头制定了《岳阳市城市管理综合执法局关于印发<推行城市管理领域市场轻微违法行为包容审慎监管实施意见>的通知》，形成了《城市管理领域市场轻微违法行为不予行政处罚清单

（第一批）》和《城市管理领域市场轻微违法行为从轻减轻行政处罚清单（第一批）》，已于今年10月印发实施。

### （三）推进体制改革，积蓄城管执法动能

6. 深入推进城管执法体制改革。市委编办于2020年9月28日印发了《三定方案》，明确市建设工程监察支队、市火车站地区综合执法支队，以及市城市管理综合行政执法支队行政处罚大队、科研信息大队、市城镇燃气和禁止燃放烟花爆竹执法大队，以及市城市管理综合行政执法支队直属一大队、直属二大队、直属三大队、综合执法大队成建制撤销，在编人员全部转隶至市城管综合执法支队，目前市建设工程监察支队29名人员已经转隶至我局。市委深化机构改革领导小组下发了岳机改发[2021]1号文件精神，2021年4月13日市委深化机构改革领导小组办公室下发转隶通知，支队原所属直属一大队、直属二大队、直属三大队下放至岳阳楼区管理，以上单位所属人员已经转隶至岳阳楼区管理。

7. 扎实稳妥办理住建领域行政处罚案件。自2021年3月至12月3日止，市住建局共移送我局案件线索116件（其中涉及市政、公益、民生项目共40件，涉及涉及商业性质项目76件）。截至目前，经调查不予立案退回16件，立案100件，办结26件，剩余51件正在调查。其中，23起案件线索在移交前已由岳阳市住房和城乡建设局立案，并经该局案审会作出案审决定但尚未下达处罚决定。移交时，该23个案件已超出办案时限。

#### （四）强化队伍建设，打造“强转树”标准

8. 加强执法主体和人员管理。一是组织局系统 835 名（含下沉单位人员）在职工参加“如法网”学法考法，考法及格率再创新高，切实提高局系统工作人员依法行政的能力，确保学法用法取得实效。二是组织行政执法“三项制度”专题讲座培训，邀请法律专家分三批次为局属城管执法支队、火车站地区综合执法支队约 200 名执法人员、法制工作人员作行政执法“三项制度”和行政执法案卷常见问题解析的专题培训，进一步提升行政执法单位和行政执法人员落实“三项制度”，严格规范公正文明执法能力。

#### （五）落实执法责任制，强化执法协调与监督

9. 落实行政案卷评查制度。为增强依法行政的思想意识，强化行政执法基础工作，着力提升办案水平和能力，印发《关于开展 2021 年行政执法案卷评查工作的通知》，将 2020 年 9 月 15 日至 2021 年 9 月 15 日期间已经办结的行政检查、行政处罚、行政许可案卷纳入评查范围，采用抽调人员组成评查小组并使用交叉检查的方式对城管领域案卷进行集中评查。此次评查涉及 12 个县市区、34 本案卷，共计评查出 2 大类共性问题、136 条评查意见。

10. 强化执法层级监督。根据《2021 年度岳阳市行政执法监督工作方案》《县市区 2021 年城市管理和综合执法工作绩效考评办法》，局政策法规科负责局系统的执法监督工作，局属各执

法单位均设有法规科（股）室专门负责本单位的行政执法监督工作。建立了行政执法层级监督制度，监督内容以“三项”制度、行政执法人员和辅助人员管理、案卷评查为重点，结合日常检查、专项督查、突出问题调查、日常管理考评等方式，对城市管理行政执法机关及其执法人员履行职责、行使职权、执法效率等情况进行监督检查，及时发现和纠正行政执法过程中存在的问题，并将检查结果作为评优评先、绩效考核的重要依据。

11. 落实行政执法责任制。一是加强城市管理行政执法队伍建设，严禁未获得行政执法资格的人员从事行政执法活动。二是加强行政过错责任追究。对城管执法过程中监管不到位以及投诉、信访处理不及时等情况，追究相关人员责任。截止目前，我局执法人员尚未出现履职不到位而受追责的情况。三是加强城管执法行为监督。加强日常监督检查，对违规执法行为，一经发现，严加查处。截止目前，我局未发生执法人员违法行政、滥用职权等案件。

